

独生子女护理假来了,你休了没?

市民对政策知晓度不高,配套措施需要跟上

12月1日起,新修订的《江苏省养老服务条例》正式施行。其中,“独生子女父母年满六十周岁后患病住院期间,独生子女每年可享受不少于五天的带薪护理假”的规定,引起广泛关注。

“护理假”怎么休?如何避免假期沦为“纸上福利”?记者就市民关心的热点问题进行采访。

政策知晓度不高 企业还需明确请假流程

独生子女带薪护理假并不是江苏省首创。目前,全国多地立法明确独生子女护理假制度,以支持独生子女父母的照料难题,但各地区的实施标准和细则皆有差异。

记者在街头随机采访中发现,多数市民对这项政策尚不知情,也有个别市民表示自己在网上看到过这项政策,但具体规定还不清楚。

“工作地与老家路途遥远,仅路上往返就需要两三天,除非有5天以上的长假,我才有机会回家看望父母。”陈女士是一名90后,老家在内蒙古,目前就职于南通的一家国有企业。作为一名远嫁的独生女,她时常觉得自已亏欠父母太多,“平常年假和探亲假我都舍不得用,这个护理假让我有更加宽裕的时间来尽孝,明天我就去向人事咨询下请假的流程。”

“独生子女每年享受的父母护理假应在当年内享受,可以一次性享受,也可以分次享受。相关职工只需向用人单位提供父母身份证件、医疗机构诊断证明、住院证明等资料即可申请办理。”8日,记者致电市人力资源社会保障局服务热线,相关工作人员表示,南通本月起护理假已开始执行,如果遇到用人单位克扣员工假期期间工资等违背条例的情况,职工可以通过劳动监察大队进行合法维权。

针对记者反馈的相关政策群众知晓度不高的问题,该工作人员表示,将督促用人单位尽快完善相关制度,明确请休假的内部审批流程,尽快让独生子女护理假落到实处。

积极意义获肯定 缓解独生子女赡养压力

家住启东市汇龙镇的赵玉芳今年已经60岁,患有高血压、心脏病等疾病。儿子在无锡生活,平常工作比较忙,逢年过节才有空回家看望老夫妻俩。在得知独生子女护理假已正式实施后,赵玉芳老人十分开心。

“孩子工作生活压力大,我们老夫妻俩选择在老家养老。平常身体不舒服,我们都尽量不麻烦他。要是真的生病住院了,我还是会考虑请护工来照料的。”赵玉芳表示,在不耽误工作的情况下,儿子能来医院陪伴几天,自己就挺满足的。

赵玉芳的一席话也道出了我市众多独生子女父母的心声。“七普”数据显示,南通常住人口接近772.6万人,其中60周岁以上常住老年人口达231.87万人,占常住人口总数的30.01%。随着“独一代”的60后父母进入老年队列,再叠加“独一代”的50

后老年父母,“十四五”时期,我市独生子女老年父母数量将快速增长,摆在这些独生子女家庭面前的养老问题日渐突出。

“‘带薪护理假’在一定程度上缓解了独生子女在照顾老人和工作两难选择中的压力,能让老人得到更好的照顾。”南通市阳光养老产业集团副总经理黄颤认为,老人更需要的是从儿女那里得到精神慰藉,子女应该尽可能多抽出时间来陪伴父母。

“独生子女护理假是对计划生育家庭奖励扶助制度的重要补充,能有效缓解独生子女养老压力,为老年人居家养老提供便利和保障。”市民政局养老服务处处长俞灏表示,但它并不能完全解决独生子女家庭养老问题,发展多层次、精准化的养老服务供给和保障体系才是破题的关键。

配套措施需跟上 莫让假期沦为纸上福利

“电商行业双休都难以保证,调休用都用不完,更别提去休护理假了。”从事电商销售的李先生告诉记者,团队本身就缺人手,领导不乐意让你休假,即使能休也不敢提。

护理假的落地令很多独生子女家庭欢欣鼓舞,但也有不少市民认为带薪护理假难以真正落实。为此,记者在求职网站上随机选取了几家企业,咨询独生子女护理假相关情况,得到的回答均是“不太清楚”或是没有回应。

“毕竟该条例没有规定如果用人单位不遵守护理假制度的法律后果。”北京大成(南通)律师事务所律师艾朝表示,独生子女护理假制度的出台,本质上是为完善养老服务体系。设计的初衷虽好,但是能否得到良好的贯彻执行还有待观察。

如何避免独生子女护理假制度只停留在纸面上?艾朝认为,除了要及时规定相应的惩罚性后果外,政府也应加强对用人单位的监管。一旦用人单位有违反的情况发生,在劳动者与用人单位无法通过内部协商的方式解决时,劳动者可及时通过合理的渠道保护自身合法权益。

“增设独生子女护理假是积极应对人口老龄化的重要内容,今年我市印发的《南通市“一老一小”整体解决方案》中,也明确提出推动实施独生子女父母护理假制度。”俞灏表示,新修订的《江苏省养老服务条例》正式施行后,市民政局将积极与相关部门配合,推动用人单位保障员工的合法权益,同时鼓励用人单位为相关职工提供工作安排方面的便利和支持,确保将惠民政策落到实处。

本报记者龚秋瑾 本报见习记者范译

《沙元炳》先后在南浔古镇、如皋古城完成拍摄—— 擦亮先贤名片 讲述南通故事



《沙元炳》拍摄现场及剧照。

一个人影响一座城。在南通近代化的历史进程中,著名实业家、教育家张謇是开拓者、引领者,而同时代的沙元炳与其同行,对城市发展也起到了举足轻重的作用。

近日,大型历史纪录片《沙元炳》再现部分的工作在如皋水绘园顺利结束,至此前期拍摄任务基本完成。

挖掘历史擦亮先贤名片

纪录片以沙元炳的事业经历为主线,从沙元炳对于张謇为首的南通事业的重要贡献,到以沙元炳为首的如皋近代化的早期历程,讲述沙元炳等先贤的足迹和成就;通过先后在浙江南浔古镇、如皋古城取景拍摄,采访历史见证者、研究者,以情景再现等方式,生动还原历史。

“南通的近代化,是一个精英集群的共同奋斗,是张謇、沙元炳等一批近代精英的努力成果。”在走近历史的过程中,该片总编导夏骏对人物有了更深的了解。他说,“沙元炳因个性低调深沉等原因长期湮没在历史的尘埃中,许多如皋人虽然至今享受着他带来的福祉,但对其事迹和为人却不得而知。这部片子最重要的就是挖掘历史,擦亮先贤名片。”

沙元炳是如皋近代先贤,在清末民初“三千年未有之大变局”中,他主动放弃显赫而安逸的仕途,以实业救国、教育救国为己任,回到故乡造福富民,启迪民智,一手推动当地经济、文化、教育、城建、社会公益等事业“脱胎换骨”,使当时面积4000平方公里的如皋,成为中国最早具备近代面貌的城镇群落,被评为“民国第一县”。

团队搜寻沙元炳的历史痕迹

在浩瀚的史料中找到能够体现人物精神品格的故事线索,对夏骏的团队来说已是得心应手,但这次面临的却是资料不足的困难。“张謇先生的研究成果和他自己的著作,总计有数千万字的材料,而沙元炳先生却只有几十万字,捕捉线索就要更费力一些。”

为此,主创团队搜索、翻阅张謇所写日记、其他先贤回忆录,从他们的交往中一点点发现沙元炳的历史痕迹。

据史料记载,沙元炳与张謇是同年进士,更是志同道合的好友。甲午战争失败、朝廷腐败内斗,在国族危亡的关键时刻,他们回到家乡,苦干实干,由传统的文人士大夫变身为企业家、教育家。两人犹如一对通海平原的“双子星”,珠联璧合、交相辉映,在江北地区形成了一个相对完整的产业体系和教育体系,影响深远。

纪录片将于明年上半年问世

以此为基础,该片分上下两集,总时长100分钟。上集《江郎变计》讲述“甲午战争”失利和“戊戌变法”夭折后,沙元炳和好友张謇对朝政极度失望,双双辞官回乡,投身实业,践行“实业救国”思想。下集《怀风饮泽》讲述沙元炳回到家乡后,在如皋创办新式学堂教育和水利、防疫、医疗等社会公益事业以及修纂如皋县志的故事。

“对于我来说,这是第一次这么系统、全面地认识家乡先贤,也更加认识了如皋近代史。”回顾3个多月的拍摄过程,夏骏如是感慨。如皋是夏骏出生、成长的地方。他毕业于沙元炳创办的如皋中学,从小受到先贤精神的感染,如今重踏故土,对话历史,思绪良多。他说,“只有离珍珠更近的人才能意识到它的价值,我们直接受恩于沙元炳,生活在在他所办实业发展的时代,得到了现代文明、先进思想的熏陶,我想我也有责任发扬他的闪亮、光辉的地方,客观评价他的伟大事迹。”

据悉,纪录片将于明年上半年问世,届时将在海内外各大媒体广泛播出。

本报记者杨镇潇